責任編輯:張旭婕

就是人的

生記憶

(及其存在秩序)

原來就是跟自

《記憶學》

最深刻的洞見

刻

,身體記憶及其隱喻正好綻放着教人目眩而神迷

彷彿一場現世的輪迴,

而是童年的痛苦經歷。

忘,而他最不可遺忘的,並不是童年的快樂時光

童年意識成形的秩序

序——他記憶,因為他拒抗遺個人憶述的存在秩序亦即此人

遇溺,

在生死界上徘徊

「金鋒和金輝坐在大木輪

在那亦魔亦神的

伴回歸海天一色的自然界

(相對於室內陰暗的神壇

神靈或邪靈寄居身體的場域),然後目睹童伴

實驗中涵蓋了

與世俗的超驗思維,乃至存在與死亡的概念,都在源,由命名與符號的認知、自我懷疑與焦慮、幻覺兒童遊戲的實驗,説明童年經驗是一生記憶的本

是蔚為奇觀;到了最後一幕,以力衡的觀點見證童身體,由碟仙到撲克魔法,由神打到邪童上身,真童的身體藉幻想或模仿疊合於存在或不存在的靈界

《記憶學》(Anamnesis)

想家沃格林

成這篇小説眾聲交響的複調及多層次的身體追憶之

我寫過好幾篇關於記憶的文章,都引述了德國思

(Eric Voegelin - 1901-1985)

的巨著

的觀點,

因為此書透過連串

燒香

、滴血、結義,神壇、怪

力、咒語

幾個

好鬥本能,一組接一組縱橫交錯的雙重隱喻,乃構 施虐者的兇狠、非理性,人的性本能與「彩雀」

基本因素。

身體追憶的主調,那麼,我有理由相信:金鋒(懵定魚和母親所涉的愛與暴力乃雙重隱喻,並貫融於

的其中一個註釋。本不知道自己是誰

這不僅僅可

當作王良和小説

因愚騃(某程度的混沌

無記憶) 而捱打

而變形

沃格林認為少年時代驚喜的始原經驗或會因時間

的記憶通道,可能只是通向一

通道,可能只是通向一個世俗與超驗互相滲,年邁的克里底亞(Critias)終於從中找到

體記憶,我從他的詩找到若干

人/魚」、

「母/子」

這雙重對照的童年記憶與身

論述的依據,繼而假

呈更為模糊的不確定性,劇中

人往往因而迷失於根

潛隱記憶」

翠袖乾坤 文潔華

人物、夢幻色彩、如影隨形的活動裝們夢寐以求的。説是童話,除了有童話 飾 ,更重要的是乖巧聽話的子女新人。 出席了一 ,大水銀燈 (只欠南瓜馬車與玻璃鞋) 個童話式的婚禮,那是父母

君可見在許多場合裡,子女公然對父母的忠女無微不至,也只有一半機會被接受認同,以解釋,但也有莫名其妙的。父母即使對子個空間,便坐立不安。)緣分這回事有些可一個未幾即走回房裡,總之是兩父女在同一 每逢坐在客廳,父親來了,兩個人中便總有她跟母親投緣,跟父親不知何解格格不入。女之間也講求緣分。(朋友是獨生女,她説 控,造成僵局 告和勸諭表示極度反感 這幾乎是可望而不可求的,因為父母與子 , 並 以 「壓力」

讚揚或表示道歉,並各自送上鮮花,令父母的婚禮上大多會如數清還。他們公開對父母 禮,新郎甚至宣讀孝言,直説父母永遠是心 幾乎包看這些感人場面。昨日出席的童話婚 繼而感動落淚。現在出席婚禮, 女,在自 成功 比

奇寒襲港,仍然不作更改,假如、萬一 廉署,故在其任內,類似情況早不復見,有如 使港台在頻吃官司的風雨飄搖中, 手、嘉賓、現場觀眾,大可不必要受到此苦,寒中巡山疑心臟病發亡。況且,所有出席的歌 場人士不耐苦寒而身體不適,責任將由誰負? 政府部門調查,甚至起訴?也許黃華麒曾任職 《獅子山下》主創人員黃華麒出任廣播處長 包青天在位,大宋開封府又何來貪瀆? 走回正軌。記否之前備受廉政公署、審計署等 試問全港室內靚場何其多? 港台過去的成功是老本,近兩年難得當年 撥亂反正

驚訝不已,

奇怪的是平日表現「忤逆」的子

播映權了。據聞 有自己的電視頻道,不勞兩台轉播,這是劃時此憶其任內拍板興建新廣播大樓,日後港台更 上三條心血管栓塞,政府應記這位廣播處長的 代的改變。只是,將來亞視就未必能享這獨家 遺憾的是,時光匆匆,黃華麒離任在即 ,黃為港台盡心竭力,差點賠

與錯漏。緣分這回事儘管神秘,但基本的:的信息可以全盤接收,當中沒有扭曲、誤

全盤接收,當中沒有扭曲、誤讀而兒子也是成功的另一方,對愛

理的傳送,

婚後妻子並會與父母同住,贏得全場掌聲。 目中的第一位,每天都非常想念温暖的家,

我心裡讚嘆,還是因為父母子女雙方的良

。父母自是成功的表達者,把愛作合情合

通功夫也得有智慧地良好經營。

婚禮近年愈趨理想化,籌備經年

由子女設計作主

但在理想不斷被物質現實削平的社會,超越

,有説那是港童的成年禮

政府應記黃華麒功績

難得開首三位名模任頒獎嘉賓仍衣着性感,冷的冬季,全場空曠,地近臨海,寒風刺骨 冷的冬季,全場空曠,地震!當晚在科學園OB, 有專業精神 獎禮的歌手、 其實 嘉賓及現場觀眾, 時值本港十 但出席《金》

錯:一是過分貪新鮮選此露天場地;二是明知 這絕非笑話,就是訓練有素的壯年警長,早前 ,今屆平 大中文金曲吃的是老本,以前辦得 ,與其他人的大樓頸巾,成鮮明 平無奇, 而且大會總監犯有兩 ,有在 真



亞視「冷手執個熱煎堆」, 也。 家 説過不講亞視,但香港電台 播映,因另一 大中文金曲》 頒獎禮日前在亞視

《第三十三

生活語絲

吳康民

今年又添加一個小孫子,所以很想

虎年即將過去。我的生肖屬虎

繁殖的

而此役收視高企,又何妨唱好亞視? 免費電視台無綫棄 港十一年來最 出席《金》頒 棄 「播 獨

政府不可昂貴

童年遊戲,亦即童年及其身體所經歷的連場「儀了類似的「異境」,這篇小説所寫的是神靈降身的混的「異境」(extraordinary realms)。〈降身〉展現

2010年11月5日,逾千名來自政商學界的國內外嘉 賓在北京參加「2010財新峰會」,會議主題為「變革 世界的中國策」。

與會的國務院參事室特約研究員保育鈞,長期從事 和關注中國民營經濟的發展,其視角與眾不同,他在 發言中批評了中國政府的豪奢和浪費:「我們的政府 是全世界最昂貴的政府。到各地去,蓋得最漂亮的是 政府大樓,公費旅遊、出國、招待,還有公費汽車, 政府奢侈得很。」

驚心的對比

像這樣批評政府的言論,可不是第一次出現。早在 2006年,全國政協委員任玉嶺就認為:「中國是全世 界行政成本最高的國家」,「不少黨政機關用錢大手 大腳和鋪張浪費的現象非常嚴重。我國行政管理經費 增長之快,行政成本之高,已經達到世界少有的地 步」。他在提交全國「兩會」的議案中,要求黨政機 關厲行節約,遏制行政費用的飆升。

行政機關的奢華和排場,確實由一些地方政府的辦 公樓展示得最為 「雷人」, 有網友把他們拍到的照片 貼在了網上,你只須輕點鼠標,那些豪華宏偉的行政 中心及政府大樓便會在電腦屏幕上出現。這其中有造 價23億元、位居全國第一的合肥市市政大樓,有花費 18億元建造的哈爾濱市超豪華的政府大樓,有斥資12 億元打造的成都市行政大樓,還有常州市政府的雙子 星樓、浙江溫州市行政中心、雲南紅河州政府大樓 天津市塘沽區政府大樓、山東泰安市政府和滕州市政 府的大樓,座座金碧輝煌、器宇軒昂、巍然聳立

更有細心的人,在政府大樓的照片下面,貼上了 些破舊的農村小學的照片,有山西省沁水縣端氏鎮中 山嶺村小學,廣東河源市紫金縣的坑舊塘學校,四川 涼山的依嘎村小學,還有貴州省大方縣大石村小學 這些學校多是土坯牆體、門窗殘破、桌凳歪斜、光線 昏暗,多少衣衫褴褸的孩子,天天在這樣的教室裡睜 大稚氣的眼睛。其中廣東紫金縣坑舊塘學校的教室已 歷經了幾十年的風雨,搖搖欲墜,每年的汛期,老師

節目

|頻道

,其競爭所帶來的吸引

明白當中實不存競爭

令遙遙領 大家都

的境況相信會進一步改善了

反諷的是,片中羅家興屈就父權放

的意思負笈海外,

再留學歸來,羅家

子羅家興放棄個人的理想,默從父親

屋轉到黃大仙徙置區屋邨, 年代急速發展,羅家由貧微的

又隨着兒

山邊木

為大。但事實並非如此, 力應該比傳統四條模擬廣播頻道

先的電視台無誘因做得更好。

議員斥責有電視台浪費了大眾

市民的

那一

杯茶」。

費電視所提供的是否

分之六

一。於是不禁要問,免

時機更新電視機,便可以增加選

外,二〇〇九年夏,電影資料館舉辦中去石澳的話,也會到那裡去。另

,其滲透率不應只為目前的

百

元購置機頂盒,又或者在適當

最便宜的消遣,如果付出不到

論理免費電視作為給市民提供

爭能帶來進步,按理

現時共有十 如果同意競 仍然是普羅

權中

心 ,

而隨着香港城市經濟在七

的戰後家庭,成員多,重男輕女,

庭,成員多,重男輕女,父的羅家是很真實又很典型

《父子情》

度出發,最多也只能夠說

看

方育平回顧展),從人文地理的角

一條包括標清及高清的數碼電視

和學生都在提心吊膽中上課,而紫金縣的政府大樓卻 氣派非凡,高達16層

琴台 客聚

輝

我為王良和小説集

《魚咒》

而寫的

〈身體詩

學〉

也寫了超過半年,那是一

個介乎學習與

詩與小説 己的童年對話

(尤其是

〈魚咒〉、

九〉、〈降身〉及〈身豐大概有助於解讀王良和

〈身體〉

被憶述的童年

往事

,這一點,

葉

溫習的過程,我在九十年代初旅居波士頓,閒

在圖書館流連度日,讀了好一些關於身體論

述的書,驟覺開了眼界,認為那是一門值得用時間

到或聽到的,或 (cryptomnesia),

驗過的事物。

沃格林的

榮格(Carl

omnesia),把自己過去(尤其是童年時代)系(Carl Jung) 所 論 説 的 「 潛 隱 記 憶

,或夢中事物的回憶,當作自己親身體

身體的記憶學

在閱讀過程中,發覺他的身體述說總是交纏於身體

我花了三個月時間,將王良和的詩與小説並讀

然貫串了不確定的意義才可以扮演下去,才得以潛existence)還有另一值得參考的論説:此一角色必沃格林的《記憶學》對一存在的角色」(role of

《記憶學》對「存在的角色」(role

人自由與欲求的邊界,據此,角色與扮演都只能以

為初稿,都不可避免由於不知劇情

記憶,他的第一篇小説〈魚咒〉的震慄感無疑源自

於可以學而致用了

頗有一些想法,繼而閃出一念:彼時的消閒閱讀終 精神去學習的顯學,其時細讀王良和的詩與小説

「吸富黑洞」

在我居住的城市裡,市中心最好地段的最大面積的 建築群,是省、市兩級政府的辦公樓宇。政府大院佔 地甚多,從外面望進去,裡面有大片的綠茵地和寬闊 的停車場,不知要羨煞多少地產商人。政府還長期佔 用着最好的酒店,一些政府部門開會或舉辦活動,往 往就在這些酒店裡。豪華轎車和高檔汽車,多是屬於 政府部門與官員的,經常出入酒店、賓館,前往高級 會所消費的,也大都是政府官員。我的一個在五星級 酒店任副總的朋友告訴我,在他們那裡,一些政府機 構長期包房,酒店和這些機構訂有協議,官員們來吃 飯或住宿,只須在賬單上簽字便可,一季度或半年, 他們與政府機構結帳一次。一些官員宴請親戚、朋 友,也都來可以簽單的酒店。此外,我還知道的是, 許多政府官員開的車,加油是從來不用自己花錢的, 有人和單位定時給他們送上加油卡或油票

,南京江寧區房管局長周久耕在新聞發 佈會上講話,表示將查處樓盤銷售中違規操作的經營 者。其言論乃老生常談,沒引起多少注意,倒是他抽 的香煙吸引了很多人的目光,這是一款由南京捲煙廠 生產的1800元一條的「九五之尊」。周局長是政府部 ,每月的工資就那麼些,他怎麼抽得起這麼貴 的香煙?大家都在這樣問,周於是一下子和「天價香 掛上了鈎,有人馬上「人肉搜索」出周還戴名 開名車,這在網上引起了議論紛紛 。紀檢部門 查,果然,周有利用職務之便為他人謀取利益、受賄 107萬元人民幣和11萬港幣的劣跡,最後周被判有罪

周久耕的「天價香煙」, 不過是官員奢靡生活的 ,類似他這樣的人,全國不知有多少。值得注 意的是 官員群體的做派、生活方式及其財富來源 雖然遭到非議和譴責,但同時卻對大眾心理與中國社 會產生着重要影響。針對近年來的國情,清華大學教

市民是否受落無必然關係

意而一

再押後

,可見先進科技與

住在筲箕灣,《父子情》在筲箕灣聖

筲箕灣比較相關。據説方育平童年時

跟灣仔關係不大,反而與

授孫立平説:中國社會現在實際上已經形成一個巨大 富,政府拿了三分之一,另有三分之一不知道去了哪 裡,只剩下的三分之一用於規範性分配。」

「吸富黑洞」,深不可測,雖然看不見,卻又無處 不在。黑洞裡盤踞着一些貪婪的豺狼和怪獸,正用各 種手段巧取豪奪,擠佔公共財富,吞噬改革開放和經 濟發展的成果

呼喚公共財政制度

同樣在南京,2007年德國總理默克爾來訪,本來照 計劃應入住「索菲特銀河大酒店」400平米、可以看 到南京市全景的總統套房,但默克爾認為這個安排過 於奢華,改而住70平米的普通客房,其房價只是總統 套房的二十分之一。德方人員反饋給酒店的意見是 總理説「普通套間的條件已經足夠好了」。

默克爾為什麼如此檢點?並不是她不懂得享受,更 不是德國政府出不起總統套房的錢,而是德國的公共 財政制度,令其不敢奢華浪費。她及其身邊的人員清

楚地知道,他們用的是納 税人的錢,在德國,財政 制度和法律對公務消費實 行「零容忍原則」,即任何

的,總理自然也不例外 世界各國的行政實踐表 明,一種理性的執政形 態,必須重視績效產出: 實現低成本與高績效的統 一。重視成本理念下的執 政產出,追求執政目標的 最大化,是區別正義與非 正義的顯著標誌。那麼 怎樣才能做到執政低成本 與高績效的統一呢?怎樣 才能體現執政正義?這裡 的關鍵在於,我們是否能 夠盡快建立現代意義上的 公共財政制度

何謂「現代意義上的公

共財政制度」?確保政府有能力向社會和納税人提供 公共產品與公共服務的制度,即為公共財政制度。依 據這種制度,納税人交納税款以後,國家將確保公民 委託代表在立法機構行使對税款使用的監察,政府的 年度財政計劃和預算草案,每一筆大的支出,都要拿 到立法機構反覆研究、辯論、預算草案通過之後、立 法機構仍然有權監督政府部門對預算的執行情況。政 府提交立法機構的預算一旦獲准,就成為立法機構對 政府的授權或政府對立法機構的責任狀,政府必須不 折不扣地執行。政府及其公務人員花錢必須嚴格依據 預算,沒有預算,一分錢也不能亂花

筆者相信,只有這樣的公共財政制度建立起來,我 國令人咋舌的行政成本才能降下來,昂貴如此的政 府,才會變得廉潔,「吸富黑洞」才能被堵住,公共 產品和公共服務的提供才能有保障,公民交納的税款 才會被用於正途,而不是被官員用來大吃大喝和出國 遊玩,或者用去攀比誰的辦公樓輝煌氣派,誰的「坐

騎」豪華尊貴 從種種事實看,我們離建立這樣的公共財政制度還 任重道遠

老虎

記

能去一

趟,大飽「虎福」。



虎,別有

番滋味。

隔着玻璃,可以看到幾隻白老虎在小園

肯尼亞的野生動物區,都難得一見。這

次坐在長隆酒店餐廳吃早餐的時候

虎。

1,這一次那個拍照場地還在,但是,本來過去還有可以和小老虎拍照的2景,還有留在恆溫器內哺養的小老

的情景,

在園內還可以看到母

老虎哺育

小老虎

種瀕臨絕種的動物

,我多年

前去遊東非

香江野生動物園裡有逾百頭老虎,這

有趣極了

各類老虎。因事忙直到聖誕假期才 再去番禺香江野生動物園觀賞一下

以東北虎最大和最兇猛,牠們隔着玻璃

孟加拉虎。其中以華南虎最名貴,世界 上野生的大概只有可數的幾隻。身驅則

。黃斑老虎有華南虎、東北虎和

向觀賞者怒吼,還撒了泡尿示威,真是

區跑來跑去,一邊吃東西

· ,

邊看老

與遊客合拍照片的節目卻取消了,未知 節目,這一次那個拍照場地還在,

區有輪椅可租,租金二十元,那就權充

次傷殘人士了

香江野生動物園自

稱亞洲最大,

但

建成的野生動物園,恐怕世界上也無

次失手

最受稱讚的朝鮮空中飛人節目

, 也

有三

國際雜技節的表演要高上好幾級。那次個空中飛人比前兩個月去武漢參觀所謂 不厭。他們的雜技完全是國際水平。 濕滑,同伴建議我坐輪椅遊園,剛好園

之後去動物園,是日細雨紛紛,

道路

之前的晚上,

還看了

場國際級大馬

戲。這個節目也是國際級的,真是百看

那

何故

打盡 楊振耀 府亦不會表示二零一二年年底前 數碼電視機及電腦收看,但進展 電話完全取代傳統模擬電話服 還不是關閉模擬廣播的最佳時 並不能算是良好,否則會議上政 家庭透過機頂盒、內置解碼器的 面電視廣播, 。澳洲也試過希望以數碼流動 的各輔助發射站,料可覆蓋全 本港現時雖約有一 發射站加上本月底前完成建造 廣播的最新進展,主要的數碼 分之八 但最終因偏遠鄉郊農民不 雖約有一百四十萬,開始服務已有三 數碼地

《父子情》 館才到筲箕灣西灣河一帶的人(印象追逐。但對我這一個除了去電影資料花園後面、太古汽水廠山邊拍攝小孩十字架徑村取景,又選擇在現在康怡

片的映後討論。就我有限的見識

上七時在金紫荊廣場免費公映。

我負責

《父子情》(一九八一)一

《父子情》

委員會上周討論數碼地面電視 記憶 鄭政恆

第三場是《老港正傳》,二十二號晚 場放映了 仔情懷的《神經俠侶》,電影放映活動,其中第一 合辦了名為「星空下的光影」 我頗為難忘。事緣華南電影工 齊看《父子情》, ,第二場就是《父子情》, 的戶

者聯合會、灣仔區議會、影意志 在 頗為難忘。事緣華南電影工作齊看《父子情》,此番經驗教,我們在灣仔公園的露天球場 《神經俠侶》,已在修頓球 五號晚上 冷風陣陣之 場是甚具灣 外

兩隻老虎蹲在場中央作個點綴

黑熊、 次看的老虎表演卻欠奉

起來的

野圈起來的,不是在人煙稠密的地方建 物區,但它們是區,而不是園。是從荒 可與之倫比的。有的只是非洲的野生動

園中以白老虎最多,大概是園內自行

立法會資訊科技及廣播事務

猴子、大象的表演也很有趣

有

像獎中

品《父子情》、《半邊人》(一九八摸索,一直教人津津樂道。頭三部作道一直濃厚,對於紀實與虛構之間的 以商業掛帥、業界主導的香港電影金 十年代香港電影的經典,在當時仍未 他全部作品的商業味道甚少,人情味 潮眾闖將中最堅執藝術理想的導演 下了理想,方育平卻可能是香港新浪

《美國心》(一九八六)都是八

供數字,

就可能被迫現形。萬

法而不能得出結論。但由部門:可以各家自説自話,爭拗調查:

但由部門提

佈供參考。

過往談電視收視率還

下次會議上提供各頻道的收視分 資源並非無根據。並要求部門在

本地某免費電視台的收視,比搭

便車

如何執拾這個攤子就要考相 的海外及內地電視台還要

三部電影都獲得重要殊榮 《半邊人》(一